

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 94

Madrid, 2 de Febrero de 1898.

A luchar por la vida.

Los partidos, como los individuos, necesitan vivir vida amplia y robusta. Luchar por la vida es, pues, condición indispensable, supremo deber, al que no pueden sustraerse, al que no se sustraen sin peligro de muerte, los partidos.

Y si en el individuo la lucha por la existencia supone una serie más o menos larga de decepciones, de afanes y de amarguras, en los partidos representa a su vez una serie no menos larga ni menos dolorosa de sacrificios, de sufrimientos y de desengaños.

Para el individuo, este batallar diario, de todas las horas, de todos los momentos, tiene como compensación el día del triunfo la dicha y las satisfacciones materiales que proporciona el éxito, sobre todo cuando para lograrlo no ha habido precisión de sacrificar ni la dignidad ni la conciencia.

Para los partidos la lucha por la vida, muchas veces cruenta y siempre llena de peligros, ofrece como premio los gozos puros de la conciencia y la satisfacción del deber cumplido, satisfacción tanto mayor cuanto mayores sean los beneficios que la patria, supremo objeto de las colectividades políticas que obran honradamente, alcance como resultado del triunfo.

Quizá no haya partido alguno en España que haya sostenido más tremenda lucha por la vida que el republicano progresista. Desde la restauración acá no sólo se ha visto precisado a combatir a la monarquía y a defenderse de los atentados cometidos a su sombra por los gobiernos reaccionarios, sino a parar los golpes asestados por la envidia de unos y la malquerencia de otros.

Por lo mismo que ha procurado representar siempre la opinión predominante en las masas republicanas; por lo mismo que ha procurado mantener más alto que ninguno el sentido de protesta contra el hecho de Sagunto; por lo mismo que ha pretendido, y cree haber logrado, simbolizar el espíritu y la tendencia de aquel hombre ilustre que todo lo sacrificó a la Revolución, posición, tranquilidad, la vida misma, minada por los disgustos de veinte años de emigración; por todo eso, el partido republicano progresista, a semejanza de los viejos veteranos, curtidos en las fatigas de la guerra, y endurecidos al sol de los campos de batalla y endurecidos en las fatigas de la guerra, a quienes el olor de la pólvora ó el tronar del cañón convierte en jóvenes llenos de ardor y de energías, siente enardecerse la sangre cada vez que la monarquía provoca sus iras con actos reaccionarios.

Quizá también, debido a esto y a su resistencia tenaz a entrar en pactos y componendas con la legalidad, no ha sido sólo con los gobiernos y los partidos de la monarquía con los que ha tenido precisión de luchar. En el mismo campo republicano ha encontrado enemigos; y no ha sido esta enemistad, encubierta unas veces, manifiesta otras, el menor de los obstáculos que ha tenido que vencer.

Inútiles han sido cuantas concesiones hizo en interés de la unión de los partidos republicanos. Llegó en este camino hasta el límite impuesto por su dignidad y por los intereses supremos de la República, sin que esta conducta de abnegación y de fraternidad tuviese fuerza para calmar el abismo abierto por intranquilidades condenadas por la opinión de la mayoría de los republicanos, y opuestas a las exigencias de una realidad que el tiempo y los sucesos han evidenciado muy pronto.

Entretanto hemos aquí en presencia de una reacción que arroja la máscara y nos reta y nos provoca. Se cree sin duda fuerte; se vanagloria de tener de su parte a la juventud; se jacta de poseer todo lo necesario para obtener el triunfo: riqueza, porque tiene participación en las empresas de más importancia; influencias, porque son suyos los secretos del confesionario que le permiten dominar las conciencias y llegar al corazón de la sociedad por el camino de la religión; poder, porque entre las mallas de esa red que tan pacientemente ha ido fabricando, han quedado presos cuantos en la España de la restauración están en condiciones de ejercer mando ó autoridad.

Hay, pues, que luchar por la vida como jamás se ha luchado. Si caemos ahora, si sucumbimos al empuje de la reacción que se dispone a dar la batalla decisiva, habrá que renunciar, quizá para muchos años, más de los que puede vivir la presente generación, a los gozos de la libertad y del progreso ni bajo la forma republicana ni bajo ninguna otra.

Porque la reacción será, como ha sido siempre, implacable. Ni perdonará ni olvidará cuanto los republicanos hemos hecho y estamos dispuestos todavía a hacer para cerrar el paso en ese camino que la restauración le ha sembrado de flores.

Hay que luchar con fuerza, con energía, sin descanso ni tregua. Solos, si desgraciadamente nos abandonasen los demás partidos, empujados por las delicias de la legalidad; con ellos, si lo que anhelamos vivamente, nos unimos en estos supremos momentos en que va a ventilarse algo que importa todavía más que un cambio de instituciones: el porvenir de la democracia, la suerte de la libertad a tanta costa conquistada por nuestros padres.

Es, pues, cuestión de vida ó muerte, y nunca, nunca como ahora puede decir el partido republicano que va a pelear por la existencia.

Cuestión anglo-marroquí.

POR TELÉGRAFO

Desembarco de armas y municiones. Fuego contra los marroquíes.
Tánger 31 (noche).—El buque inglés *Turmaline*, en el momento que desembarcaba armas y municiones en Suse, fué sorprendido por el vapor de guerra marroquí *Hassani*.

Los ingleses hicieron fuego sobre los marroquíes.
Éstos contestaron apoderándose de una lancha, en la cual iban tres ingleses.
Después hicieron fuego sobre una aldea favorable a los extranjeros, matando é hiriendo a varias personas.
La situación se considera grave.—F.

Comentarios de la prensa.
París 1.—Los periódicos, hablando del incidente entre el vapor inglés *Turmaline* y el *Hassani*, hacen constar que el primero de dichos buques no pertenecía a la marina de guerra.
Añaden que el suceso debe referirse al mismo de que habla el despacho de Tánger publicado ayer por *La Gaceta de Colonia*.
Los diarios ingleses confirman estas noticias sin ampliarlas.—F.

Detención de cinco ingleses.
Colonia 31.—La *Gaceta de Colonia* publica un despacho de Tánger anunciando la detención en Arlésis de cinco ingleses pertenecientes al sindicato llamado de la exploración universal.
Se les acusa de tráfico ilícito.
Añade que el vapor perteneciente a dicho sindicato que arribó a las costas de Marruecos ha huido a Canarias.—F.

ADHESIONES

Torremonte 1 (9,15 mañana).—Felicito por su valiente actitud a esa redacción que vela por los pocos prestigios que nos quedan. Lamento los atropellos.—*General Marín*.

Valencia 1 (11,20 mañana).—Me inspira tristeza la actitud de la clase escolar, que siempre dió pruebas de cultura y amor a las libertades.

Aprobamos los amigos la energía y prudencia de El Progreso.—*Fernando de la Jara*.

Escorial 31 (por correo).—La culpa de lo ocurrido la tenemos todos los que vemos sin alarma los progresos de la reacción. Energía y prudencia.—*M. Magallán*.

Jumilla 1 (11,15 mañana).—Protesto de los atropellos que comete una turba juvenil mal aconsejada, que sirve sin saberlo a los reaccionarios. ¡Viva la libertad!—*Casimiro Jiménez*.

Jerez de la Frontera 1 (3,10 tarde).—Como catastrófico veo con dolor los extravíos de la juventud y el recioamiento prudencia y energía. El porvenir es de la libertad, no de la reacción.—*José Gallego Pas*.

Castellón 1 (5,40 tarde).—Lamento que tantas energías como derrocha la juventud no se empleen con más provecho de la libertad y de la patria. Cuenta con nosotros.—*Mateo Asensio*.

Cuenca 1.—Mi felicitación por haber excitado las iras de los reaccionarios. Os odian, luego os temen.—*Santa María*.

Burgos 1 (5,5 tarde).—Por varios amigos significativos nuestra enhorabuena. Así se lucha por la idea.—*Puente*.

Alcoy 1 (1,15 tarde).—Los republicanos de Madrid, unidos en la ocasión frente a los reaccionarios, merecen enhorabuena. Felicito a El Progreso, que ha logrado ese triunfo.—*Ferrándiz*.

León 1 (10,12 mañana).—En nombre de todos los amigos felicito a esa valiente redacción por su energía en defender el derecho y la libertad.—*Rafael del Rosal*.

Carmona 1 (4,20 tarde).—Protestamos de los hechos vandálicos de los reaccionarios, que pervierten a la juventud.—*Luna*.

Algeciras 1 (6,10 tarde).—Hemos leído el artículo *Miserables* Los trabajadores de esta felicitación a usted por la valentía con que defiende la verdad. Adelante. Ese es el camino.—*Ramiro*.

Barcelona 1 (11,20 noche).—La reacción que alentó aquí las infamias de Montjuich emprende ahí nueva etapa de atropellos. Obreros todos, rogamos a usted continúe su generosa campaña hasta triunfar de la injusticia. Añimo. Pagaremos todos los números que sean denunciados, y si es preciso doblaremos importe suscripción.—*Ferrer, Gabás, Rubinat, Cruellas, Rocira, Garcés, López Tort, Torrents, Matesanz, Cala, Fontells, Tous, Rodríguez, Vall, Prats, Pi, Chorot, Pérez Puig, Mayol*. (Siguen las firmas.)

BILBAO

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Accidente desgraciado.—«Te Deum»
Bilbao 1.—Un obrero, llamado Jorge Lieiras, que se hallaba trabajando en el vapor holandés *Thaon*, tuvo la desgracia de caer desde la cubierta a la bodega, quedando muerto en el acto.

En el templo de Santiago se cantará mañana un solemne *Te Deum* por la pacificación de Filipinas.—M.

LA POLITICA EN FRANCIA

Continúa en el mismo estado la discusión de los presupuestos de Guerra. La minoría del centro pide que se celebren sesiones matinales; se acuerda celebrárselas; pero los diputados del centro no concuerden a ellas; sólo la izquierda y la extrema izquierda asistieron con puntualidad y protestan de la poca seriedad de sus colegas.

A consecuencia de esto quedan suprimidas las sesiones matinales, y el centro pide que los debates principien a la una de la tarde.

Se aprueba también esto, y los diputados del centro tampoco acuden. Nótese que estos señores son los que gritan por todas partes que si los presupuestos no se aprueban la culpa es de la oposición.

El mismo presidente de la Cámara, M. Brisson, ha hecho notar la falta de asistencia de los diputados ministeriales, y espera—ha dicho—que en adelante darán pruebas de exactitud, escuchando y siguiendo las explicaciones de su presidente para llevar a cabo la aprobación de los presupuestos ansiosamente esperados por el país.

Lo cual, por otra parte, será completamente inútil, puesto que sus observaciones serán desatendidas por los diputados de la mayoría.

Una de las más importantes enmiendas últimamente discutidas es la relativa a un aumento de 100 000 francos para proporcionar sponcorros vitalicios a los obreros inútiles que cuentan con más de quince años de trabajos habiendo llegado a los sesenta de edad.

Resúmdese que esta enmienda, firmada por 183 diputados pertenecientes a todas las fracciones del Parlamento, tiene por objeto acabar con una injusticia irritante de que son víctimas los obreros militares que no tienen derecho a retirada.

Daber es de la Cámara no dejar sin recursos a los antiguos servidores de la patria.
La enmienda susodicha ha sido enérgicamente defendida por los diputados Descubes, Herissé, Faure y Cavaignac.

En cambio la ha combatido el ministro de la Guerra; oposición que no ha servido de nada, puesto que ha sido aprobada por 360 votos contra 183.

LOS ESTUDIANTES DE SALAMANCA

Léase con atención la carta que nos envía nuestro respetable amigo D. Celso Romano Zugarrodo, jefe de nuestro partido en Salamanca, y véase hasta qué punto el jesuitismo envilecedor y cobarde está despojando a la generación presente de aquellos sentimientos de nobleza, hidalgía y caballerosidad que eran hermosos atributos de los viejos españoles.

Dice así:

«Salamanca 31 de Enero de 1898.
Sr. Director de El Progreso:

Mi querido amigo Lerroux: Los estudiantes de esta célebre Universidad se han manifestado hoy, con permiso de la autoridad civil y hasta de la académica.

Si la manifestación hubiese tenido por objeto protestar contra la ingerencia de los yankees, no se hubiera consentido, como no se consintió antes; pero como era contra el periódico que ha hecho, entre otras, dos brillantes campañas, una en favor del prestigio universitario contra un rector de borla y taleguilla, y otra contra las inmundidades del clero en la colecturía y cumplimiento de misas, se ha consentido, a satisfacción de los que favorecen la reacción española en que vivimos.

Los manifestantes de aquí no han dejado ni un cartel de El Progreso, que había recientemente pegados en las esquinas, lo cual por sí solo constituye un ataque a la propiedad ajena ó un daño de que no se enterarán los tribunales.

Después de recorrer las calles y de gritar «¡Muera El Progreso!» y «¡Abajo los periódicos!» (1), se presentaron en la puerta de mi casa, a lo que les hice la cortesía de bajar yo en persona, preguntándoles con el mayor comedimiento qué les ocurría a los escolares y por qué me buscaban.

La contestación en formas altaneras, con la miserable altanería que da la fuerza del número y que les había insulado El Progreso, me dijo que él venían como corresponsal para probar y entregarme una hoja impresa, por cierto en la imprenta del obispo de la diócesis.

Les hice ver, reprimido como yo no podía, que no era corresponsal y que yo no les había insultado; y como no era fácil entenderse por el barullo, les exhorté a que se acercara a mí una comisión, que yo estaba dispuesto a recibir y a oír. Por desgracia, un zagalán de quince a dieciséis años, con más aspecto de gañán que de estudiante, hizo con mi comedimiento y mesura lo que los puercos harían con las margaritas, y altanero é insolente continuó acusándome, no sé de qué, sin duda de mi supuesta correspondencia, y ya indignado con tan descortés y brutal intemperancia me lancé hacia él para correrle un puñetazo en la nariz.

La comisión que iba con los manifestantes me pidió las consecuencias de mi justificación; pero entonces yo sí me indigné a la voz de mi señora que exhortaba a las masas para que se retiraran y dejaran vivir tranquilo a un ciudadano que no había provocado los sucesos; y entonces aquellos cafres, en lugar de respetar a la dama, como había hecho el que se precia de caballero y de español, como deberían empezar por hacer los que pretenden vindicarse de los calificativos que los ha dirigido El Progreso, y contra los cuales protestan, comenzaron a silbar y a gritar como energúmenos «¡muera!»—«no estoy cierto; ¡aque baile!»—«que se calle!».

Claro es, amigo Lerroux, que al oír semejantes insultos y groseras increpaciones contra una persona tan íntimamente ligada, perdí toda noción de prudencia y alguno de aquellos rifeños lo hubiera experimentado bien su costa si la policía no me hubiera hecho entrar en el portal de mi casa y cerrado la puerta dejándome imposibilitado para salir mi ira.

Después pasó la manifestación, así la llaman, no sin apedrear mi casa y sin golpear la puerta con el regatón ó cuento de las banderas.

Debo hacer una advertencia: en honor de la verdad los estudiantes mayores, los que llenaban la calle a la izquierda más, no se mezclaron en el atropello, ni, según tengo entendido, pensaron hacer otra cosa que retirarse sin molestarlo cuando supieron que yo no era corresponsal del periódico. Contra esos, a fuer de justo, no va nada; pero contra la turba de zúñis incultos que realizaron los actos que acabo de narrar, contra esos va todo; a esos les digo bajo mi firma que no encuentro en nuestro lenguaje palabras ni epítetos bastante significativos para calificar su salvaje proceder.

Les digo más: les digo que ya saben cuál es mi casa, que vengan todos ó uno a uno a exigirme satisfacción por los epítetos que les dirijo, y que sabré hacer respetar mi persona y mi moralidad con argumentos propios del caso, ya que el ciudadano se ve tan desamparado de la autoridad de la autoridad, que además de haber creado instituciones inhumanas en la Constitución, da el mismo carácter a pandillas sin educación y sin hidalgía.

Y ya que me han supuesto corresponsal de El Progreso, desde ahora lo seré, tan sólo para lo que se roce con la Universidad. Hasta que se presente otro más aceptable.

De usted, querido director, con amor y afectísimo s. s. q. m. e.—*Celso Romano*.

INSURRECCIÓN EN TONKIN

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Partidas armadas.—Causa de la rebelión.
París 1.—Las últimas noticias del Tonkin dan cuenta de la aparición de nuevas partidas armadas. Una de ellas atacó é incendió un puesto de milicias francesas.

Compañías de 150 hombres mandados por un tal Bagan que estando condenado a muerte logró evadirse de la cárcel.
Han sido decapitados varios prisioneros insurrectos.

La rebelión se atribuye principalmente a los manejos de los mandarines anamitas.
Las autoridades francesas han adoptado energías medidas para reprimir el movimiento insurreccional.—F.

NUEVO CABLE

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Comunicación entre la isla Bermuda y Jamaica.—Ya no hacen falta los Estados Unidos.
Londres 1.—Ayer se ha abierto al servicio público el nuevo cable telegráfico que pone en comunicación la isla inglesa de la Bermuda con Jamaica.

Gracias a este nuevo cable se puede telegrafiar desde Europa a la isla de Cuba sin tener

car en ningún territorio de los Estados Unidos ni hacer uso de ninguna compañía norteamericana.

Subsiste además, hallándose en las mismas condiciones, la comunicación por Tenerife, el Senegal, Pernambuco, Guyana, Puerto Rico y Santiago de Cuba.

Por lo tanto, hay dos comunicaciones seguras con la grande y pequeña Antilla españolas, prescindiendo por completo de las compañías de los Estados Unidos y particularmente de la Western Union que, invoca las más peregrinas teorías, trata ahora de reclamar una indemnización a España por que ha disminuido su tráfico, lo cual se debe a la paralización general de los negocios en la isla de Cuba.—F.

PARÍS-MADRID

El amor y el óstulo.

La prisión del exguardia de Orden público Pedro Rodot, presunto asesino de la ramera Josefina Bigot, y asesino confeso de la ramera María Jouin, por el cual crimen, cometido en 1883, no puede castigarse la ley en virtud de la prescripción, ha vuelto a sacar a la vergüenza pública la vida de las traficantes del amor.

María Jouin, Luisa Lamier y Josefina Bigot murieron del propio modo, cada cual en una escena de amor idéntica, heridas de la misma manera y encontradas en la misma posición lúbrica... Y en la vida de estas tres mujeres se encuentra el mismo modo de ser, el mismo *modus operandi*, lo típico de la raza de rameras francesas, harto distinta de la raza de rameras españolas.

María Jouin, Luisa Lamier y Josefina Bigot, como todas las de su clase, eran comerciantes, nada más que comerciantes, negociando con el amor como hubieran podido negociar con patatas. Trabajaban a su modo. Llevaban escrupulosamente sus respectivas contabilidades, anotando los ingresos y los egresos, y haciendo balances de fin de año. Por lo demás «*honradas muchachas*», según declaración de las porteras y de los vecinos. No habiendo escándalos, eran atentas con todo el mundo, iban a misa, no se excedían en los gastos, pagaban puntualmente sus impuestos y... eran respetadas en su vecindad. Cada una de ellas tenía una libreta en la Caja de Ahorros.

Amasaban mil centenares de francos, y habiendo calculado todo, tenían la seguridad de poder retirarse en tal fecha a vivir tranquilamente de las economías acumuladas en muchos años de trabajo. Y pensaban en la casita campestre, en el departamento provinciano que santificase por el matrimonio una vida de largos años de prostitución, en el respeto del villorio, y en el cortejo saludado del alcalde, que deja la acera «*à madame Tal, cocotte retirada*».

Con la misma exactitud del industrial que abre diariamente su tienda y vive atento a su negocio, repartiéndole sonrisas é invitaciones a pasar adelante, María Jouin, Luisa Lamier y Josefina Bigot, abrían diariamente sus sencillas, é invitaban al transeúnte a pasar adelante. Como el industrial, hacían todos los días la misma cosa: trabajaban pensando en el mañana, ahorraban cuanto podían y hacían balance de fin de año. Y siendo así que nadie llora románticamente al comerciante que fué robado ó asesinado en su comercio, no se alcanza la razón de que la prensa parisiense lllore el trágico fin de unas niñas que fueron robadas y asesinadas en sus tiendas.

Guardemos nuestras lágrimas para la mujer que cae en la prostitución por un fatalismo de la suerte, ó para aquella que, aun siendo prostituta por temperamento, no ejerce é lo Sylock y pone hasta en sus ventas un poco de romanticismo, un poco de bohemia, una propina del amor, un azahar simbólico, aunque sea de trapo sucio.

Harto amarga la vida el *do ut des*, el *Daba y el Haber* de esta sociedad calculadora, para que nos dediquemos a llorar las cuitas de la mujer que rigió el amor por las mismas tablas de la aritmética.

Luis Bonafoux

ACTUALIDAD



... Y para mayor carne lo pusieron

NOTA DEL DIA

LAS «RINCONERAS»

PARA EL NUNCIO

Las «rinconeras», es decir, las señoritas del coín, ó las niñas de la bola, si á ustedes les parece mejor, llenan por completo cuantos establecimientos se dedican a proporcionar culto entretenimiento á las personas distinguidas.

Entre estas señoritas las hay muy diestras en su profesión, las hay sinistras, vamos, á izquierdas, las hay recatadas y las hay á eda; que pican muy alto y que retroceden en tiempo; en resumen, son entre las que he querido para amular al hombre y conseguir libertades, las más libres.

Si esto continúa, y dada la afección marcadísima que tenemos al símbolo, representemos nuestros juegos públicos en una encantadora «Rinconera» empujando el taco con la diestra y señalando con la siniestra el coín, manantial de centenas para algunos distinguidos deportistas.

Por su puesto ya sé lo que exclamarán algunas ladies de las del rincón japonés, al tiempo que arquean el esbelto cuerpo sobre la banda de la mesa y empujan la bola.

Y por mí que se lo cuente al Nuncio.

Y V. E. I. dirá: Bueno si á mí qué? Efectivamente, á V. E. I. ná; pero como lo último es escribir para algunos suplicando tícidamente contestación y bombio, yo le he dedicado esto á V. E. I. pensando que para bombo V. E. I.

Zialo.

CADIZ

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

De nuevo hospital «Alcantara».
Cádiz 1 (2 tarde).—El director de la comisión receptora, jefe de Sanidad Militar, don Alvaro Magro, ha admitido para prestar servicio al vapor correo de la Compañía Trasatlántica, *Alcantara*, transformado en buque-hospital con todos los adelantos y una completa instalación.

El *Alcantara* sale mañana para la Habana conduciendo una expedición militar, y regresará transportando soldados enfermos.—F.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

CARTAS

De entre muchas, merecen mención las siguientes:

Una de Francisco Gana, que nos escribe desde Perpignan, adonde piensa establecerse, manifestándonos que si la información sobre los martirios que el Gobierno ha mandado abrir va de veras, no tiene inconveniente en presentarse ante el juez á enseñar sus cicatrices y á explicar los tormentos que se le aplicaron, como lo ha hecho ante los periódicos y los médicos extranjeros, para vengarse de una nación que tales atrocidades tolera; que así como fué parte al descredito de España, tendría mucho gusto en ser parte á que esta nación recobrar su buen nombre, perdido por unos cuantos miserables que no merecen el nombre de personas ni de españoles.

Siente por Cataluña, su país natal, amor; pero antes y con más intensidad lo siente por la justicia.

Dicen también Gana que mientras ciertas personas ejerzan autoridad en Barcelona no creará en las buenas intenciones de los poderes españoles, ni la justicia podrá obtener la ayuda necesaria, ni está dispuesto á venir á España hasta que no suene la hora de la reparación de los agravios morales y materiales que ha recibido.

Sobre este punto, el martirizado Gana piensa como piensa todo Barcelona. El Gobierno á horas tales, y antes de ellas, tiene la convicción de que los martirios han existido y la seguridad de que Portas ha sido el martirizado. Mientras el Gobierno no disponga la destitución del verdugo, las víctimas no creerán en la buena intención del Gobierno. La *Campaña de Gracia*, periódico que se publica en Barcelona, lo decía el otro día. Mientras Portas esté en el pleno goce de sus facultades

policíacas, la justicia no se abrirá camino ni brillará como debe. El Gobierno ha de pensar en eso si no quiere que los millares de españoles que han concebido la esperanza de que al fin se hará justicia, la piden de nuevo y de nuevo volverán a caer en brazos del rencor unos y de la desesperación otros.

La Liga Federal de Barcelona nos ha escrito también manifestándonos haber visto con suma satisfacción la campaña en favor de la revisión del proceso de Montjuich; que mandará un oficio al comité del partido para que convoque á todas las entidades políticas y liberales de Barcelona á una reunión general, al objeto de acordar la manera de contribuir de un modo eficaz á la revisión del proceso de referencia; dirige también un saludo á todos los periódicos que se interesan por la justicia y por la buena fama de la nación española, fama que no tiene hoy ni tendrá mientras los que han deshonrado á España no paguen su crimen de la manera que merecen.

Nos escribe un querido amigo de Zaragoza y hombre de gran prestigio entre los republicanos de la capital de Aragón, que los elementos liberales de la heroica villa celebrarán un *meeting* en pro de la revisión del proceso de Montjuich.

Esto va bien. Una y vez quizá estarán de acuerdo el Gobierno y la opinión; pero por sí no, bueno es que el pueblo manifieste sus deseos.

A continuación publicamos un artículo que nos ha mandado una víctima de la persecución obrera de Barcelona. El autor del escrito estuvo preso en Montjuich y hoy continúa aún en el extrañamiento á pesar de la libertad que de volver á España tiene. Por algo será. Nos-

otros nos inclinamos á creer que es por los mismos motivos que expone Gana.

LA INQUISICIÓN BARCELONESA

La campaña emprendida por El Progreso, secundada y acompañada por una parte de la prensa de Madrid, es transcendentalísima; honra á España, por cuanto destruye la infamante nota de retrograda y antiprogresiva con que se la distinguía en el extranjero; es útil á todas las naciones, porque les señala el peligro de dejarse dominar por el mezquino criterio y el ominoso poder de las clases privilegiadas, y es, en fin, humanitaria, porque recaba para todos los hombres la integridad no interrumpida de su buena fama y la inviolabilidad del derecho de pensar.

Observaos, no obstante, una deficiencia, y á señalarla se dirige el presente escrito.

Grande son la importancia y la trascendencia de evidenciar que en Montjuich se arrancaron declaraciones y delaciones por el tormento; el proceso, en tales declaraciones y delaciones fundado, se derrumba falto de base; los que en su instrucción, substanciación y ejecución intervinieron, se convierten en reos de lesa patria y de lesa derecho natural; pero ha habido otros tormentos que la opinión ignora y que debe conocer, para que se comprenda bien hasta dónde llega la responsabilidad de los investigadores y ejecutores de la persecución emprendida contra centenares de honrados trabajadores con motivo de un crimen atribuido á una idea y á una agrupación cuya culpabilidad no ha podido ni puede ser demostrada.

El vergajo, el bacalao seco, la botella de agua clara y fresca ante la vista del infeliz abrasado por la fiebre, el casco que oprime y deforma el rostro y la cabeza, el hierro candente, las cuerdas de guitarra, las cañas y plumas de acero introducidas entre las uñas, la enseñanza del idioma nacional á vergajazos, etc., todo el mundo lo abomina, y maldice á los viles sayones que tales medios empleaban y á los infames que, cubiertos con la máscara de la hipocresía, sugerían y pagaban tanta maldad; pero pocos se dan cuenta de las torturas morales y materiales que sufrían los que, después de una larga incomunicación y sin ser procesados ó habiéndolo sido y después declarados sobreesoídos, pasaron luego un año en la cárcel viendo á sus familias víctimas de la más espantosa miseria, que un día les referían que los amigos por ruido les volaban la espalda, que tal ó cual pariente á quien habían recurrido en demanda de protección les dirigían consideraciones y aun proposiciones insultantes, ó les anunciaban que no tenían pan, ó que el casero les desahucaba, ó que se les moría un hijo, un padre, una madre, ó que la enfermedad les consumía lentamente, y que iban en la prensa local, á la sazón convertida en boletín policiego, las noticias más contradictorias acerca de su estado, y que pasaron un mes bajo el peso de la amenaza de la deportación á Río de Oro, ó que fueron al extranjero faltos de todo recurso, dejando en la orfandad y en la miseria á los seres predilectos de su corazón.

Esos sufrimientos forman serie aparte. Sépase que hubo tormentos para dar apariencia legal al proceso de un crimen misterioso, y además un calculado sistema de terror y agonia destinado á aniquilar á aquellos que molestaban la policía y tranquila digestión de las clases directoras.

El insaciable desso de exterminio llevó á los perseguidores á cometer la insignie torpezada por el odio y por el miedo, y así se vió condenar al destierro á los presos preventivos, á los sobreesoídos del proceso y á los absueltos en virtud de una ley hecha mucho tiempo después de su prisión.

Todo el mundo sabe que ninguna ley puede tener efecto retroactivo, y sobre absurdo es ridiculo que unos presos que cuando estaban en libertad habían asistido á reuniones públicas presididas por la autoridad, ó publicaciones periódicas y folletos presentados previamente á las oficinas del Gobierno civil, y á muchos que no habían hecho ni lo uno ni lo otro se les dijera: «En virtud del art. 4.º de la ley de represión del anarquismo, de fecha posterior al principio de vuestro encierro, quedan ustedes extrañados del reino.» Los polizontes que ejercían de delegados en las reuniones públicas y el mismo gobernador que ponía su sello á la publicación posteriormente prohibida debieran ser también castigados como cómplices.

Y no esto todo; aun queda vigente una maldad, germen de futuras infortunias. Todos los presos fueron retratados en dos posiciones, de frente y de perfil, y los retratos acompañan á la biografía de cada cual, formada por ignorantes polizontes, cuyo conjunto constituye un álbum que guarda el triste nombre de espaldas de Damocles suspendida sobre las cabezas de las 400 víctimas de la persecución pasada.

Con respecto á la manera con que se formaba ese álbum, ahí va este dato, perfectamente auténtico.

El infeliz Cuadradas, muerto en el destierro según noticia publicada en *«L'Intransigeant»*, fué conducido á las prisiones militares por un individuo de la policía judicial, á la sazón de creación reciente.

En la misma oficina de aquella prisión llenó el polizonte los blancos de su boletín, anotando el vocabulario de los epítetos y estrofiaciones más denigrantes. Se llamó la atención del polizonte sobre la gravedad de aquellas acusaciones, y éste, sin darse por entendido acerca de lo hecho, se limitó á poner punto final, considerándolo ya suficiente.

Todo esto prueba que la Inquisición barcelonesa tuvo mayor alcance que lo que generalmente se cree, y lo que es peor aún, que todavía subsiste, y si actualmente no se martiriza á nadie, ahí está el registro de Portas esperando la ocasión de entregar nuevas víctimas al brazo de la sección de sayones de la Guardia civil.

El juez de Palacio, Sr. Ruiz Hita, que entiende en la causa de los tormentos de Montjuich, tiene citados á dos periodistas, á un abogado, que es fácil sea D. José Puig de Aspre, defensor de Gallis, en la causa instruida por el petardo del Fomento del Trabajo Nacional, y á un prohombre republicano que puede muy bien ser el Sr. Salmerón.

Además están citados Gana, de quien hablamos al principio, y de ello puede tomar nota el activo juez de Palacio, y Toulouse, subido francés que fué llevado á la frontera de su nación después de ser absuelto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina y por las autoridades de Barcelona.

También, según tenemos entendido, se han mandado exhortos á Cataluña.

NAUFRAGIO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Treinta personas ahogadas.

London 1.—El vapor correo inglés *Channel Queen* ha naufragado en Gueraezey.

Se cree que han perecido 30 personas.

El capitán ha logrado salvarse.—F.

Naufragio confirmado.—44 víctimas.

London 1.—El vapor *Channel Queen* que desvió su rumbo se dirigía á Plymouth, naufragó en las primeras horas de la mañana al fragar en la ría de la Norte de la isla. Debieron ahogarse 44 personas, y salvarse el capitán y una sola mujer.

Alcanzó el siniestro.

London 1.—Un despacho de Plymouth confirma el alcance del siniestro marítimo anteriormente comunicado. El número de los ahogados al sumergirse el *Channel Queen* asciende á 49.—F.

AVISOS DE ESTE

En *«Lo Somatent»*, de Reus, que me mandan bajo sobre, leo un artículo dedicado á la señora de Menoza, actriz y aristócrata por afición.

El articulista (*Tullio Terenti*) del periódico catalán y yo diferimos en puntos esenciales. Ya ayer mismo tuve el gusto de decir aquí en cuatro palabras lo que me parece D'Annunzio; que los cándidos (los hay cándidos) jóvenes barceloneses, aquella parte de la juventud snobista y amiga de lo nuevo... viero, pone estos días por las nubes haciendo coreo á los niños góticos de la corte.

Ya he dicho también en *«La Campaña»* lo que me parece la Guerrero.

La ciudad muerta, del raposa italiano, me parece una monstruosidad. Y si eso es literatura modernista, si es arte moderno todos esos dramas y novelas de D'Annunzio, como todas las ocurrencias poéticas de Verlaine, como todos los galimatías filosóficos de Barrés, como casi todos los jeroglíficos dialogados de Macterlinck... declaro francamente que me fastidia de un modo frenético la literatura modernista y los ridículos y pedantes apologistas de ella, ó llamémose estetas.

Los estetas! Ni siquiera saben esos pobres locos lo que piden. ¿Cuáles son sus ideales? ¿Qué quieren? ¿Cuáles son sus procedimientos? ¿Qué concepto tiene formado de la humanidad? ¿Qué remedio oponen al dolor universal? Yo he visto ya á muchos jóvenes catalanes, á la mayoría de la juventud entusiasta y laboriosa de Barcelona, perdida en una admiración ciega hacia ilustres nulidades y desequilibrados de aliento el Piraso. La literatura, el arte fecundo y hermoso, no es el concepto de los Góngora y Marini del día; no es el refinamiento obscuro de un D'Annunzio ó de un Baudelaire; el arte es claridad, transparencia, sencillez, lógica. Francia es grande intelectualmente, no por Verlaine ó Bourget; es grande por Zola, por Victor Hugo, por Racine, por Ernest Renan. Y en la misma Cataluña más vale y hará Ignacio Iglesias, el autor de *«Fructidor»*, de quien he dicho dos frases en un libro mío, que todos los enamorados y fieles copistas de los *«parnasianos»*, *«delicuoscentes»*, pseudo-místicos, estetas, etc., etc.

Mucho malo se habló del *«misonismo»*, pero cosas tan malas ó peores pudieran decirse del *«flonismo»*. No conozco absurdo mayor que admirar sin reservas á Ibsen, Sudermann y demás caballeros revolucionarios... á ratos. Ibsen tiene dramas perfectamente reaccionarios, y Sudermann es autor de novelas y comedias en que se hace la más desenfadada apología del honor burgués. Y así son muchos de los que por aquí admiramos; muchos literatos, dramaturgos, por ejemplo, elogiados unánimemente como artistas demoleedores y que, sin embargo, no han llegado en su radicalismo donde llegó Moratin, el autor de *«El sí de las niñas»*, sin contar con que tampoco le igualan en naturalidad, en sencillez, en arte claro y transparente.

EL REPARTO DE CHINA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Proposición del Gobierno japonés.

London 1.—The Daily Mail publica hoy un despacho diciendo que el Gobierno japonés ha propuesto á la Gran Bretaña una acción común en el extremo Oriente.

Esta noticia es muy comentada.—F.

Conquista de Alemania.

París 1.—Según noticias de Berlín, los alemanes consideran ya como parte integrante del imperio el territorio Kiau Cheu, ocupado á China, el cual dependerá directamente del ministerio de Marina.—F.

CATÁSTROFE

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Fábricas hundidas.—Diez obreros muertos.

Comis 1.—A consecuencia del fuerte temporal que reina, se han hundido dos fábricas de hilados. Diez obreros han resultado muertos y otros ocho han quedado sepultados entre los escombros.—F.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Estadista enfermo.

París 31.—Un despacho de Cannes dice que el célebre estadista inglés Gladstone se encuentra enfermo aunque no de gravedad.—F.

El trancazo.

París 1.—La influencia ó trancazo hace grandes estragos en la Alsacia Lorena, siendo rara la casa en que no hay algún enfermo de dicha epidemia.—F.

Otro aniversario.

París 1.—El día 13 del corriente se cumple el sexagésimo aniversario de la primera misa celebrada por Su Santidad León XIII. Con este motivo el Pontífice oficiará en San Pedro, teniendo dicha ceremonia el mismo carácter que la celebrada hace diez años.—F.

La Deuda exterior portuguesa.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Proyecto de ley.

Lisboa 1.—La comisión de presupuestos de la Cámara de los diputados ha presentado á la misma un proyecto de ley para la conversión de la Deuda exterior.

La opinión general es que el proyecto ha de sufrir aún profundas modificaciones.

Esta noche celebrará una reunión la minoría conservadora parlamentaria para acordar la línea de conducta que ha de seguir en este asunto.—F.

CONCEJALERÍAS

Una vez más los que llevan la representación de sus electores á un Ayunta oíento han querido responder de una manera honrada y leal á la confianza que en ellos depositaron los que les eligieron, tienen que abandonar sus puestos, renunciando á la lucha en defensa de los verdaderos intereses municipales ante unos enemigos que no reparan en medios, y desde la intriga rufa y encubierta á la injuria clara y franca, ponen en práctica cuantos ardides en contra de la moralidad y la justicia forman la táctica política de los moñarquicos.

Seis concejales del Ayuntamiento de Andújar, impotentes para contrarrestar el influjo de aquellos otros para quien el Municipio es una granjería y sus intereses botín de guerra, conquistado en la lucha por el cargo, tienen que renunciar á su investidura, y retirarse á sus casas, única manera de evitar el atropello intencional y oficialmente consentido y amparado; la amenaza constante á sus personas, á sus intereses, á su honra y á su decoro, sin tener lugar á otra cosa que á manifestar al pueblo que los eligió los motivos que les impulsan á renunciar á su puesto de honor frente al enemigo sutil, individuo que, sin conciencia ni escrúpulo, no vacila en deshonrar á los

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(CORRESPONSALES Y AGENCIAS)

Estado de sitio prorrogado. Río Janeiro 1.—El estado de sitio, para el cual estaba autorizado el Gobierno hasta el 31 de Enero, ha sido prorrogado hasta el 23 de Febrero próximo.—Fabra.

Escuadras de guerra. Las Palmas 1.—Encuétrase fundado en este puerto el crucero ruso *Brethoko*. Esperase hoy al inglés *Philmoel* y á otro americano.—Fabra.

CUBA

Optimismo.

Según los optimismos sin noticias que lo justifican, siquiera afirmen los ministeriales que las tiene el Gobierno, relacionándolas con el viaje que está realizando por mar el general Blanco.

Realizara aquella autoridad por tierra la excursión entre la Habana, Manzanillo, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, poblaciones que envuelven el territorio donde arde la guerra, y creeríamos en esos optimismos; pero mientras veamos la visita á esos puntos más parece de recreo que de necesidad para la guerra, pensemos como pensamos hoy. Que todo ello no pasa de ser una esperanza, y de esperanzas vivimos desde que el Sr. Moret cantó el *«Te Deum»* autonómico desde la *«Gaceta»*.

No hubo ayer noticias oficiales; según las particulares, sólo se sabe que han llegado á la Habana los restos del infortunado teniente coronel D. Joaquín Ruiz, y que recibieron cristiana sepultura.

El cadáver ha sido conducido á la Habana en un sarcófago metálico.

Se encontraba en completo estado de descomposición.

Gran solemnidad ha revestido la conducción al cementerio.

Sobre un furgón de artillería se colocó la caja.

Todos los generales, jefes y oficiales que se hallan en la capital de la gran Antilla han asistido al entierro.

El cuerpo de ingenieros, á que pertenecía el finado, se ha hecho cargo del cadáver, proyectando grandes funerales en sufragio de su alma.

Salida del general Blanco.—Esperanzas. Nueva York 1.—Los periódicos publican esta mañana un despacho de Santiago de Cuba confirmando la salida de aquel puerto del general Blanco con dirección á la costa Norte de la isla.

Aquí se tienen grandes esperanzas en el éxito del viaje del general Blanco, creyéndose que contribuirá en gran manera á la pronta realización de la paz.—F.

PREGUNTAS

Al señor ministro de Hacienda nos dirigimos para que se entere de las siguientes preguntas:

Primera. ¿Por qué no se deroga el real decreto del 16 de Julio del 95, ni cómo rige la real orden dictada por el Sr. Navarro Reverter, ministro de Hacienda entonces, por virtud de las cuales se cometió una violación de la ley orgánica del Tribunal de Cuentas de 25 de Junio de 1870 para dar entrada en el mismo á veintiocho funcionarios que no reúnan las condiciones legales ni obtuvieron su ingreso previa oposición, único medio que consigna la legislación vigente?

Segunda. El Sr. Puigecar, que conoce perfectamente los fundamentos de la demanda interpuesta ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo por 89 empleados del referido centro, que se alzaron contra las disposiciones arbitrarias del Sr. Navarro Reverter, relacionadas con el asunto expresado, ¿por qué no procede en justicia?

Tercera. ¿Qué juicio forma el actual ministro de Hacienda del auto inhibitorio dictado por el Tribunal de lo Contencioso en 9 de Diciembre próximo pasado, donde además de declararse incompetente, sostiene de conformidad con el señor fiscal que el Gobierno puede resolver como juzgue oportuno respecto del asunto que motivó el pleito aludido?

¿Puede decirnos el Sr. Puigecar por qué no acuerda las jubilaciones de los nueve empleados del Tribunal de Cuentas que han cumplido y exceden de la edad reglamentaria, á los cuales funcionarios no pueden ni debe acordarse en situación activa ni el Pleno ni menos el señor ministro de Hacienda, porque con tal proceder se irrogan grandes perjuicios á los demás que trabajan, y son 163, los cuales van paralizadas las escalas y muerto el porvenir en que confían?

Esperamos que el ministro de Hacienda se tome la molestia de atender las justas pretensiones en estas preguntas formuladas.

NOTICIAS

Ha quedado honrosa y satisfactoriamente zanjada la cuestión pendiente entre nuestros estimados amigos y queridos compañeros don Eduardo Ruiz Morales y D. José Martínez Ruiz.

En dicha cuestión han intervenido, representando al Sr. Ruiz Morales, los Sras. D. Valentín González Serrano y D. Eduardo Casado, y al Sr. Martínez Ruiz, los Sras. D. Alejandro Lerrox y D. José Riquelme Flores.

Varios republicanos progresistas comemorarán con un banquete en el restaurant del Buen Retiro la fecha del 11 de Febrero.

Oportunamente se anunciará el precio del cubierto y el sitio en que se recibirán adhesiones.

Podrán concurrir también á tomar café los que no se inscriban al banquete.

La Sociedad taurina La Fiesta Española celebra junta general de socios el viernes 4, á las ocho de la noche, en la calle del Doctor Fourquet, 3, bajo.

En una carta que nos dirige un tal Luis de la Gándara, que se titula alumno del sexto año de Derecho, se le ha olvidado poner las señas de su domicilio.

Los rogamos que subsane prontamente esta omisión para poder complacerlo en la medida de lo posible.

Dos estudiantes que profesando el catolicismo no representan, sin embargo, ninguna congregación religiosa, nos ruegan hagámosles constar que no tomaron parte en la inculca manifestación de pedradas contra esta casa.

No les alcanzan por consiguiente á D. Narciso J. de Liñán y Heredia ni á D. Manuel E. Estrada y Urrutia, que son los aludidos,

las justísimas censuras que hemos dirigido á los lapidadores.

La sociedad de seguros mutuos «Austria y Hungría», establecida en Madrid, ha comenzado á publicar un *«Boletín»* que será mensual por ahora, se repartirá gratis y se consagrará á propagar en la prensa las ventajas del seguro y el progreso creciente de tan importante y benéfica sociedad.

Éronete en su primer número darnos á conocer los nombres de muchos caballeros que han estado de la confianza de la sociedad como agentes y su dinero como recaudadores.

Abunda esta cántala y conviene conocerla, porque entre ella habrá muchos corresponsales de los que se dedican á robar á los periódicos.

Por consiguiente, colega, venga de ahí. Y le deseamos próspera vida.

El presidente de la Diputación, Sr. España, ha girado una detenida visita al Hospicio.

El presidente, de acuerdo con los visitadores, se propone hacer varias reformas, entre ellas la instalación de hornos para la fabricación del pan, cuya iniciativa se debe al señor Gómez Vallejo, y la reducción del personal en la imprenta.

Dice *«El Noticiero Sevillano»* que el cura de la parroquia de Santa Ana de aquella capital bautizó el domingo último, contra la voluntad de sus padres, á dos niñas de once y trece años de edad, de nacionalidad inglesa, que profesaban la religión protestante.

En Alicante ha aparecido un nuevo andarrin llamado Mr. Gottenkeng, quien se propone dar también la vuelta al mundo á pie y sin dinero.

Es muy atendido por el público y la prensa alicantina.

¿No leerán en Alicante la prensa de Pamplona?

¡Mucho ojo!

Hemos recibido una carta de Garrucha (Almería), en la que se nos denuncia hechos escandalosos cometidos en algunas dependencias del Estado de aquel pueblo, y principalmente en la del ramo de Sanidad Marítima.

Esperamos los datos que nuestro comunicante nos ofrece, y cuenta desde luego con nuestro concurso para destruir esa terrible flojera que tantos daños produce, según se nos dice.

A los empleados subalternos de la Escuela de Comercio é Instituto de Sevilla, se les debe la paga del mes de Junio. Lo mismo les ocurre á los de otras Escuelas é Institutos de España.

De desear es que el Gobierno atienda debidamente á sus empleados, ó que, si no tiene dinero para todos, pague siquiera á los de menos sueldo con el de los empleados de mayor cuantía, ministros inclusive.

En España, si no hay dinero, no lo cobra el que más lo necesita.

La escasez del Tesoro no reza con los empleados de alta alcurnia.

El número que *«Blanco y Negro»* ha puesto á la venta esta semana es de una variedad absoluta en su parte artístico-literaria y de notable interés en cuanto á sus originales de actualidad.

Tras una hermosa portada de Méndez Bríngala titulada «El vals de moda», comienza el número con el VI artículo de «Cosas de invierno», original de Benavente y titulado «La nieve».

Seguon á este artículo una plana artística de Muñoz Lucena, «El perdón», cuento de López de Arco ilustrado por Huertas; «*Quam dictas»*, poesía de Ruiz de Arana con dibujos de Méndez Bríngala, y «*Vulcanos»*, página artística de Maximino Peña. Entre las planas de Actualidad figuran: «Zola popular» (retrato del famoso novelista); «*Vísperas electorales»*, por Royo y Cilla; «*Intervenciones populares»*, por Ginés de Pasamonte; «*La Lefevre»*, curioso artículo de Eusebio Blasa; «*Interiores»*, con interesantes fotografías, que vienen á constituir las primicias del próximo estreno en la Princesa de *«La corte de Napoleón»*.

El representante en esta corte del Banco Territorial y Agrícola de Puerto Rico, D. Juan Gascon, es conseguido de la Junta sindical de Agentes de Cambio y Bolsa, que las cédulas hipotecarias de dicho Banco sean cotizadas en Bolsa como valores y efectos públicos.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros pesetas 314.154 por 2.715 impositores, de las cuales son nuevas 325, y se han satisfecho en los días 28, 29 y 30 del actual 320.003 pesetas, á solicitud de 713 imponentes, 261 de ellos por saldo.

En la Caja de Ahorros del Banco Ibero ha ingresado la última semana, por impositores á 5 y 3 por 100, 10.446 pesetas, y se han devuelto por reintegros 11.875 pesetas.

El director general de Comunicaciones, señor Barrota, ha inspeccionado los servicios de la Estafeta de Correos del Congreso.

El Sr. Barrota quedó muy satisfecho de todos los servicios, y felicitó justamente al administrador jefe de dicha estafeta, D. Adolfo González.

Un labrador que se dirigía montado en un carro al pueblo de Barriol (Castellón) fué sorprendido por tres hombres, que le exigieron el dinero que llevaba.

Como después de registrarle no le encontraron más que algunos cuartos, se quedaron con ellos y le permitieron seguir el camino sin maltratarle.

El robo llevaba escondida bajo el asiento una cantidad importante, destinada á la compra de cochinos.

La prensa de Zaragoza da cuenta de haber sido detenida en aquella capital una tiple que se dirigía á Barcelona, donde estaba esriturada, para trabajar en uno de los principales teatros.

La detención se ha verificado por cuestiones surgidas entre la cantante y la empresa de uno de los coliseos de Burgos, á consecuencia, según se dice, de haber dejado la artista sin terminar sus compromisos en la capital castellana.

El expediente de Hacienda relativo á las secciones de propiedades de las delegaciones provinciales tiene por objeto designar el personal que en éstas se ha de encargar del ramo de propiedades en sustitución de los suprimidos administradores de bienes y derechos del Estado.

Ha fallecido el párroco de Cusna de Campoo, partido de Villalón, y se ser conduciendo al cementerio el cadáver de aquél, según refiere un periódico local, se dispararon multitud de bombas y cohetes.

Es más, otro sacerdote que había en el pueblo no quiso acompañar al cortejo fúnebre, y hubo necesidad de llamar para que asistiera á dicho acto á otro sacerdote del pueblo inmediato.

El hecho ha sido comentado en los pueblos de aquel partido.

Marced á las activas gestiones llevadas á cabo por D. Tomás García Coronel, profesor numerario de la Escuela Nacional de Música y Declamación, han sido autorizados en la dirección de ésta dos magníficos pianos, regalo hecho por una casa constructora de París, para las clases del referido centro de enseñanza.

También se debe al Sr. García Coronel el que otras dos casas francesas hayan regalado varios instrumentos á los alumnos primeros premios de las clases de flauta, oboe, clarinete, fagot, cornetín, trompa y trombón. Dichas casas seguirán haciendo los mismos regalos en años sucesivos.

El Ayuntamiento de Córdoba ha empezado á ocuparse en los preparativos de la feria de Mayo, á la cual se proyecta dar gran impulso en el presente año.

Con dicho objeto se verificará una reunión magna mañana jueves.

El comandante general de Ceuta nombró vigilantes primeros interinos en 24 de Julio y 4 y 7 de Agosto, respectivamente, á D. Diego Barba, D. Juan Cepero y D. Francisco Moreno.

Trascurrieron dos meses sin que se les abonasen sus pagas, y para conseguir el disfrute de éstas elevaron una instancia á la Junta local de prisiones, instancia que fué cursada con actividad pero no dió resultado ninguno, por lo cual la renovación á los cuatro meses.

Tampoco alcanzaron éxito en su justa demanda, y presentáronse entonces al comandante general.

Los esfuerzos de éste digno funcionario resultaron también inútiles, pues sólo obtuvo contestación del subsecretario de Gobernación, que ofreció aprobado los nombramientos y dejado cesante á los recurrentes.

Esto ocurrió en 1.º de Diciembre, y los interesados estuvieron prestando servicio hasta el 14, quitándose así esos días de haber, aunque no de trabajo.

Las vacantes no han sido cubiertas, y por la falta de empleados no puede algunas veces salir á los trabajos de ingenieros alguna sección; pero lo peor es que los cesantes no han cobrado todavía sus pagas, en atención á que la Dirección general no ha enviado los correspondientes títulos.

Justo es que se atienda á las fundadas reclamaciones que los perjudicados por ese abandono hacen y que el plausible interés demostrado por el comandante general, el director del penal y la Junta local de prisiones obtenga el resultado debido en favor de tres desventurados padres de familia á quienes se ha venido ocasionando graves daños.

Llamamos sobre este asunto la atención del señor ministro.

La prensa de Sevilla pide al ministro de Fomento que haga cumplir á la Compañía de los ferrocarriles Andaluza con la obligación de construir una estación definitiva, conforme se lo ha ordenado por reciente real cédula.

La Compañía del Mediodía comenzará á terminarse el próximo mes los trabajos para edificar una estación nueva.

Anoche se inauguró la nueva academia de billar de «El Diván», en el café de este nombre, calle de Sevilla.

Reúne el nuevo centro de recreo inmejorables condiciones, y por esto, por las señorías que en él actúan y por la ventajosa situación del establecimiento, será indudablemente uno de los más concurridos.

Su dueño, Sr. Soler, obsequió á buen número de amigos y periodistas con exquisitas pastas, licores y tabacos.

El día 7 del actual se inaugurará en Ceinos (Valladolid) un nuevo edificio destinado á escuelas públicas.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos de gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla y de su virtuosa esposa.

El tesorero, Sr. Esquerdo, expedirá recibos talonarios de las cantidades que le entreguen, y remitirá á la prensa la nota correspondiente.

Vinarez (Castellón de la Plana).

Suma anterior..... 4.814,35

D. Juan Bautista Valenzuela..... 15,00

D. Pablo Toscamir..... 2,50

D. Cristóbal Félix Llopis..... 1,00

D. Vicente Quemadas..... 15,00

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with subscription rates: Madrid: Un mes... 1 Ptas. 6 Cts.; Provincias, Portugal, G. Brav. y Marruecos: Trimestre... 5 Ptas. 10 Cts.; Semestre... 10 Ptas. 20 Cts.; Año... 20 Ptas. 40 Cts.; Antillas españolas: Semestre... 20 Ptas. 40 Cts.; Demás países: Año... 60 Ptas. 120 Cts.; España: 25 números... 75 Ptas. 150 Cts.; Número suelto... 3 Ptas. 6 Cts.

Administrador: DON JOSÉ DE PALMA. Oficinas: 51—MONTERA—51. Teléfono 43. Apartado 120.

Fiesta nacional

Para las ferias de San Fermín en Navarra, se preparan cuatro corridas de primer orden...

Noticias de Méjico dicen que el espada Villita sigue mejorando rápidamente de la herida que sufrió toreando en San Luis de Potosí.

El valiente espada madrileño Domingo del Campo (Dominguín) ha tomado parte durante la temporada anterior en 30 corridas.

Para foras a beneficio de la familia del infortunado Gavira se han ofrecido espontáneamente los espadas José Pons (Valencia) y Benita.

En Carmona se proyecta reunir fondos para dar una corrida, cuyos productos serán entregados a la familia de Gavira.

El día 13 del presente se dará en Cádiz una gran corrida, lidiándose toros de Cámara por Guerra y Bombita.

La mar y los barcos.

En el ministerio de Marina se ha facilitado ayer el telegrama referente a la salida (una y media de la tarde) del Vizcaya.

La tripulación del Proserpina salió ayer tarde del Ferrol con rumbo a Glasgow.

En breve se verificarán en el puerto anteriormente citado las pruebas de recepción del Doña María de Molina.

Los ascensos reglamentarios por fallecimiento del vicealmirante Sr. Castro no se firmarán hasta la semana próxima.

La aprobación de la regente llevará el ministro, pasado mañana jueves, las siguientes resoluciones:

Nombrando comandante del crucero Isabel II al capitán de fragata Sr. Boado.

Item II, del Ista de Luzón, al capitán de fragata D. Angel Miranda.

Item tercer comandante del Infanta María Teresa, al capitán de navío de primera clase D. Juan Aznar.

TEATROS Y CIRCOS

Comedia.—El sábado próximo estreno de El nuevo siglo.

Lora.—Está en ensayo La marquesita, de Vital Aguilera.

EL DÍA DE HOY

Miércoles 2 Febrero. 6. SEMANA. DIAS DESDE 1.º DE AÑO: 33. DIAS HASTA FIN DE AÑO: 334.

Luna creciente. El día dura 10 horas y 10 minutos. SANTO DE HOY.—La Purificación de Nuestra Señora.

Con ropaje más ó menos artificioso, sino la verdad severa, como el derecho exige, facilitando a los tribunales el fin supremo de la justicia, en vez de obscurarla.

Mientras los empleados de la agencia de mudanzas estaban sacando los muebles de un piso tercero de la Travessera, de Gracia, se desprendió la piqueta que estaba sujeta al alero de la azotea, yendo a caer sobre la cabeza del que desde la calle tiraba de la cuerda, el cual resultó con una profunda herida en la región parietal.

EL DÍA POLITICO

Las noticias de Cuba.

Para mantener, sin duda, los optimismos en la cuestión cubana, se hizo circular ayer el rumor de que el Gobierno había recibido un importante despacho de la Habana referente a la próxima presentación de los más importantes elementos que se encuentran en la manigua.

Cuando el general Blanco emprendió hace ocho días un viaje a la parte oriental de la isla se dijo que tenía por objeto dar mayor solemnidad con su presencia a la sumisión de Rabi y otros significados cabecillas.

Pero estuvo el marqués de Peña Plata en Manzanillo y Santiago de Cuba, focos principales de la insurrección, y deploradamente no han tenido confirmación tales rumores.

Veremos si por esta vez tenemos más suerte y se presentan algunos cabecillas, que buena falta va haciendo para demostrar los milagros de la autonomía.

El escorazono "Maine."

Este buque americano cuya presencia en aguas de Cuba levantó tanta agitación, parece que abandonará en breve el puerto de la Habana, según referencias de origen autorizado.

Sin embargo, también hemos oído decir que el "Maine" esperaría el pronto regreso del general Blanco, pues su comandante deseaba ofrecer sus respetos a la primera autoridad de la isla de Cuba.

Una reclamación?

No parece propicio el Gabinete de Washington a presentarnos otra reclamación por daños causados a la compañía Western Union, propietaria del cable que enlaza a Cuba con los Estados Unidos.

El vicepresidente de dicha compañía ha entregado ya en la secretaría de Estado de la República norteamericana una exposición reclamando a España más de medio millón de duros.

Fúndase en que durante los dos últimos años, a causa de la rigurosa censura telegráfica en la Habana, la compañía ha experimentado grandes pérdidas.

Pero como el Gobierno español otorgó la concesión del cable reservándose el derecho de censurar los telegramas y de dejar sin curso los que le parecieran peligrosos, caen por su base los argumentos en que aquella compañía basa su reclamación.

En defensa de la producción nacional.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional, Sr. Sallarés, con los diputados Sres. Puig y Saladrigas y Rahola, conferenciaron ayer tarde con el ministro de Ultramar acerca de las relaciones comerciales de la Península con las islas de Cuba y Filipinas.

El Sr. Rahola regresó anoche a Barcelona y hoy lo verificarán los Sres. Sallarés y Puig, y aunque reservan mucho sus juicios acerca del resultado de las gestiones realizadas en esta corte en defensa de la producción nacional, nos parece que no son muy optimistas.

El mando superior de Filipinas.

En los centros oficiales se niega que el Gobierno se haya ocupado, hasta ahora, en la designación de la persona que ha de sustituir al marqués de Estella en el mando superior de Filipinas.

Los amigos del Gobierno creen que el general Martínez Campos se excusará de aceptar aquel cargo, fundándose en el estado de su salud.

Quizá la visita que ayer tarde hizo al se-

ñor Sagasta el general Lachambre se relaciona con el nombramiento de capitán general del Archipiélago.

La Junta del censo.

La ponencia de la Junta central del censo, que forman los Sres. Cervera, Núñez de Arce y Silveira, se reunió ayer en el Congreso para resolver algunas dudas pendientes de resolución, y muy principalmente las que han surgido con motivo de la agrupación a Barcelona de los pueblos del Llano, Gracia, San Gervasio de Casolas, Sans y San Martín de Provensals.

El Gobierno cree que corresponde la presidencia de las mesas a los respectivos alcaldes de barrio; pero el Sr. Silveira mantuvo el criterio, que aceptó la Junta, de que correspondiera al Ayuntamiento de Barcelona designar la presidencia como si se tratara de secciones de la circunscripción.

Los pueblos del Llano protestarán de este criterio. También ha resuelto un expediente sobre rectificación del censo de la Cámara Agrícola de Alba de Tormes.

La despedida del "Vizcaya."

Las palabras de entusiasta despedida pronunciadas por el jefe de la escuadra, contralmirante Sr. Cervera, al zarpar de Cartagena el "Vizcaya", han sido comentadas muy favorablemente, recordándose con este motivo en todas las conversaciones la abnegación de que ha dado fehacientes testimonios la gloriosa marina española.

Aunque se ha dicho en el ministerio de Marina que el "Vizcaya" regresaría muy pronto de su excursión a Nueva York, hay quien cree, por lo contrario, que le seguirá en breve una escuadra que se situará en aguas de Cuba.

Indecisiones de Sagasta.

El señor presidente del Consejo, que ha manifestado muchas veces el propósito de reunir inmediatamente las Cortes, señalando fechas próximas para evitar censuras de los partidos parlamentarios, ha rectificado otras tantas sus propias manifestaciones y propósitos, como satisfacción sin duda a los Estados Unidos, que no pueden ignorar el espíritu del Parlamento, conociendo hasta dónde son capaces de llegar aún las más distinguidas damas.

No nos explicáramos de otra suerte las manifestaciones de aplazamiento de Cortes que al Sr. Sagasta atribuye cierto periódico de la noche.

También ha rectificado el Sr. Sagasta que tenga designado el Gobierno sucesor al general Primo de Rivera.

Movimiento de gobernadores.

Ayer salió para su destino el gobernador de Santander, Sr. Rivas Moreno.

Con motivo de haber alzado el Gobierno la suspensión de los concejales de Sestao se dice que no volverá a ocupar su puesto el Sr. Polanco, gobernador de Vizcaya.

También el gobernador de Canarias, señor Manzano, ha presentado la dimisión de su cargo.

El Gobierno aprovechará este margen para hacer una extensa combinación de gobernadores.

No es seguro, por lo tanto, que el gobernador de Zamora, Sr. Avedillo, vaya a reemplazar al Sr. Polanco.

Los magistrados de la Habana.

La destitución del presidente de Sala de la Audiencia de la Habana D. Ricardo Maya considerase como una transgresión cometida por el Gobierno autonómico; porque si bien es cierto que la Constitución anula la transferencia al gobernador general las facultades que tenía el ministro de Ultramar, tratándose del personal de la Administración de justicia debe ser oída la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, según el art. 156 de la Compilación de 1891.

El expreso de Barcelona.

El señor ministro de la Gobernación aseguró anoche a los periodistas que desde el

lunes quedará restablecido el expreso de Barcelona.

Lo que no dijo el Sr. Capdepón, evadiendo toda pregunta relacionada con este asunto, es cómo ha terminado el conflicto de las dos compañías de ferrocarriles.

Es presumible que dados los precedentes se encargue el Gobierno de pagar los viáticos rotos.

Firma de Guerra.

Ayer tarde se firmaron, entre otros, los siguientes decretos de Guerra: Concediendo la gran cruz roja del Mérito militar, pensionada, a los generales Prats y Serrano Altamira.

—Idem de id., sin pensión a los generales Arolas y Moncada.

—Disponiendo cese en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina del vicealmirante D. Fernando Martínez Espinosa.

CRÓNICA DE SUCESOS

Riña.—A las ocho de la noche suscitóse una reyerta en la calle de la Paz, entre Pedro González y Rafael Truño.

El primero dio a su contrincante una puñalada en la espalda.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia.

El herido ingresó en el Hospital provincial. Su estado era grave.

Caidas.—En la calle de Embajadores, número 13, tuvo la desgracia de caerse José Ferrer, sufriendo la fractura del brazo izquierdo.

—Un niño de seis años, llamado Alvaro Gallego, se cayó en la calle de los Abades, núm. 12, causándose una grave herida en el ojo izquierdo.

EN LA DIPUTACION

Ayer celebró sesión la Corporación provincial, bajo la presidencia del Sr. España.

El Sr. García Gordo se ocupó del contingente provincial, proponiendo se estudie el medio de que desapareciera la forma establecida para hacerlo efectivo, sin que resulten tan gravados como actualmente los pueblos.

Este asunto interviene el Sr. Mejía y el presidente.

Los señores Belmás y Duazcal se ocupan del expediente de informes en los hospitales Provincial y de San Juan de Dios, proponiendo medidas encaminadas a evitarlo.

También se ocupó la Corporación de economías relacionadas con el Diario Oficial de Acosos de Madrid, que ascienden a... 15 pesetas.

Vamos, con este refuerzo podrán al fin cobrar los numerosos acreedores de la Diputación.

La Corporación se reunió después en sesión privada.

Lo cual nos priva de decirle al público lo ocurrido en ella.

PELOTAS Y PELOTERAS

Fratón de Euzkai-Jai.

El partido celebrado ayer entre Lasarte y Arquistain contra Gamorena y Ayesiarán resultó bastante desigual por parte del delantero Lasarte y del bando azul; que no pudo estar peor que estuvo ni cometer más torpezas de las que cometió.

Pelota que caían en las costas de Ayestarán casi podía asegurarse que no volvían al front.

Los dos estuvieron marrando continuamente, desde el principio hasta el fin.

Lasarte nada hizo por ayudar a su compañero Arquistain.

Esto fué el único que trabajó de firme, y bien puedo decir con orgullo que él solito se llevó de calle a los contrarios, los cuales no lograron pasar de los 33 lances.

Los insultos de ciertos *calayeros*, que no merecen otro calificativo que el de socos, menudearon sobre Ayestarán.

Esto, sobre ser impropio de personas que se estiman de dignas y cultas, constituye un ataque al individuo, que no deben tolerar las autoridades, porque no hay derecho a insultar a nadie.

De la censura al insulto hay gran trecho. Alfredo Pelotera.

...yo tengo formada mejor opinión de los socorros que me suministrarán. Desde mañana quiero ir a verlos a todos antes que se tomen el trabajo de venir, según costumbre, y me verás llegar con una buena suma de dinero, con que me socorrerán todos a porfía. Cambiaré de vida, según lo teengo resuelto, y haré producir ese dinero negociando con él.

NOCHE CXVII

—No faltó Nureddin en ir al día siguiente a casa de sus diez amigos, que vivían en la misma calle; y habiendo llamado en la primera puerta, que se presentó, que era la casa de uno de los más ricos, salió una esclava, y antes de abrir preguntó quién llamaba.

—Diga usted a su amo—respondió Nureddin—que es Nureddin, hijo del difunto visir Khacan.

Abrió la esclava, y habiéndole introducido en una sala, entró en el cuarto en que estaba su amo y le anunció que Nureddin venía a verlo.

—¡Nureddin!—repuso el amo con un tono marcado de desprecio, y tan alto que lo oyó el mismo Nureddin lleno de asombro. Vete, dile que no estoy en casa, y siempre que venga dale la misma respuesta.

Volvió la esclava y dijo a Nureddin que había creído que su amo estaba en casa, pero que se había engañado.

—Pérfido, ¡afame!—exclamó—. ¡Ayer me protestaba que no tenía mejor amigo que él y hoy me trata tan indignamente!

Fué a llamar a la puerta de otro amigo, y recibió la misma respuesta que en casa del primero.

Lo mismo le sucedió en casa del tercero, y así sucesivamente en las de todos los demás hasta la décima, si bien estaban todos en casa.

Entonces fué cuando Nureddin entró seriamente en sí mismo, y reconoció su irreparable falta en haber confiado tan fácilmente en la oficiosidad de estos falsos amigos, que se manifestaban tan adictos a su persona y en sus protestas de amistad, que sólo duraron el tiempo en que pudo regalarles y colmarles de liberalidades y beneficios.

—Es cierto—dijo para sí con las lágrimas...

en los ojos—que un hombre feliz, como yo lo era, se parece a un árbol cargado de fruta, que mientras la tiene no cesan de recogerla para recogerla; pero cuando le falta, todo el mundo lo abandona y lo deja solo.

Mientras estuvo fuera de su casa procuró contentarse; pero luego que hubo entrado, se abandonó enteramente a su afición, y fué a manifestársela a la bella Persa.

Cuando ésta le vio llegar tan afligido, luego se receló que no había encontrado en casa de sus amigos el socorro que se había figurado.

—¿Conque señor—le dijo—¿estáis ahora convencido de la verdad de lo que os había dicho?

—¡Ah! querida mía—exclamó—, ¡demasiada razón tenías! ¡Ni uno siquiera ha querido reconocerme, verme ni hablarme! ¡Jamás hubiera yo creído que me habieran tratado con tanta crueldad gentes que me deben tantas obligaciones y que son la causa de mi ruina! Estoy fuera de mí y temo cometer algún desatino en el desesperado estado en que me encuentro, si tú no me ayudas con tus sabios consejos.

—Señor—le dijo la bella Persa—, no encuentro otro remedio a vuestra desgracia que vender todos sus esclavos y muebles y subsistir con su producto hasta que el cielo os muestre algún medio de poder salir de la miseria.

Pareció el remedio sumamente duro a Nureddin; pero que hubiera podido hacer en la situación en que se encontraba? Primeramente vendió todos sus esclavos, bocas entonces inútiles, que le hubieran hecho un gasto muy superior al que podía soportar.

Vivió algún tiempo con el dinero que esto le produjo, y cuando llegó a faltarle, hizo llevar sus muebles a la plaza pública, en donde fueron vendidos por mucho menos de su justo valor, aunque eran muy preciosos y habían costado inmensas sumas.

Con esto pudo subsistir largo espacio de tiempo; pero habiéndose agurado también este socorro, y no quedándole ya nada de qué hacer dinero, manifestó el exceso de su dolor a la bella Persa.

No esperaba Nureddin la respuesta que le dió aquella sabia mujer.

—Señor—le dijo—, yo soy vuestra esclava, y saben que el difunto visir nuestro padre me compró en diez mil monedas de oro. Bien sé que desde aquel tiempo ha disminuído mi valor, pero también estoy persu-

arrebatos de tu juventud, que son capaces de perderte.

Scheherazada suspendió su narración al ver despertar la aurora, y prosiguió de este modo en la noche siguiente.

NOCHE CXVIII

—No se hubiera atrevido a esperar Nureddin ser tratado con tanta indulgencia.

Dió las gracias a su padre con todo el reconocimiento imaginable, é hizo de muy buena gana el juramento que deseaba.

Quedaron muy contentos la bella Persa y Nureddin, y el visir muy satisfecho de su buena unión.

No esperó el gran visir a que el rey le hablase de la comisión que le había dado, teniendo cuidado de llamarle él mismo con frecuencia y manifestarle las dificultades que encontraba en desempeñarla a satisfacción de su majestad y, por fin, supo manejar el asunto con tanta certeza que insensiblemente ya no pensó el rey más en ello.

Sauy, sin embargo, había llegado a entender algo de lo que había pasado; pero estaba Khacan tan adelantado en la gracia del rey, que no se aventuró a hablarle de ello.

Hiciera más de un año que había pasado aquel negocio más felizmente de lo que al principio había creído aquel ministro, cuando estando un día en el baño, un negocio muy urgente le obligó a salir estando aún muy caliente; le cogió un aire un poco frío que le produjo un dolor de costado, obligándole a quedarse en la cama con calentura.

Fué el mal en aumento, y como vio que no estaba lejos el último momento de su vida, dirigió este discurso a Nureddin, que no lo abandonaba:

—Hijo mío—le dijo—, yo no sé si he hecho el buen uso que debía de las grandes riquezas que Dios me ha dado; ya ves que no me son de ningún provecho para librarme de la muerte. Lo único que te pido en este momento es que te acuerdes de la promesa que me tienes hecha tocante a la bella Persa. Muero contento con la confianza de que no la olvidarás.

Estas fueron las últimas palabras que pronunció el visir Khacan; pocos momentos después murió, dejando un duelo inexplicable en la casa, en la corte y en la ciudad.

El rey lo sintió como a un ministro sabio, celoso y fiel, y toda la ciudad le lloró como a su protector y bienhechor.

Jamás se habían visto funerales más magníficos en Balsora, apresurándose los visires, los emires, y generalmente todos los grandes de la corte, a llevar alternativamente sobre sus hombros el feretro hasta el lugar de la sepultura, y acompañándolo con lágrimas desde los más ricos hasta los más pobres de la ciudad.

Dió Nureddin todas las muestras de la grande afición que debía causarle la pérdida que acababa de sufrir, permaneciendo largo tiempo sin ver a nadie.

Un día, por fin, permitió que dejases entrar a uno de sus más íntimos amigos, que procuró consolarlo, y como le vio dispuesto a escucharle, le dijo que después de haber tributado cuanto debía a la memoria de su padre, y satisfecho completamente a cuanto exige el decoro, era ya tiempo de presentarse en el mundo, ver a sus amigos y sostener el elevado puesto que su nacimiento y sus méritos le habían adquirido.

—Pecaríamos—añadió—contra las leyes de la naturaleza y aun contra las civiles si cuando mueren nuestros padres no les tributásemos los deberes que la ternura exige de nosotros y nos mostrásemos como insensibles; pero cuando hemos desempeñado completamente todos estos deberes y no se puede hacer ninguna reconvencción, debemos emprender el mismo método de vida que antes, y vivir como se vive en el mundo. Ejúrgate, pues, tus lágrimas, y vuelve a tomar ese aire de alegría que ha inspirado siempre el júbilo por todas partes donde te has hallado.

Era muy razonable el consejo de este amigo, y Nureddin hubiera evitado todas las desgracias que le sucedieron si no hubiera seguido con regularidad conveniente.

No sólo se dejó persuadir a poca costa, sino que aun festejó a su amigo, y cuando quiso retirarse le rogó que al día siguiente llevase tres ó cuatro de sus comunes amigos.

Insensiblemente formó una sociedad de diez ó doce personas de su edad, poco más ó menos, con las que pasaba el tiempo en festines y continuos regocijos, y aun no había día que al despedirlos no les hiciese algún regalo.

Aquí suspendió Scheherazada su relato, para proseguir así en la siguiente

NOCHE CXIX

—Algunos días, por complacer más a sus amigos, había concurrir a la bella Persa,

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DEL 31 DEL 1, and BALANCE. Lists various public funds and their values.

Bolsa de Barcelona.

(TELEGRAMA DE LA CASA ARNÚ) Día 1.—Interior, 65-13.—Exterior, 81-17.—Amortizable, 77-12.—Cubas viejas, 93-37.—Nuevas, 77-12.—Filipinas, 91-25 ocupación.—Colonial, 94-25.—Nortes, 22-55.—Francias, 15-80.—Orenses, 00-00.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 1.—Exterior español, cierre: 61-31. 3 por 100 francés, 103-35. Día 1.—Apertura del exterior español, 61-40. 3 por 100 francés, 103-35. (TELEGRAMA DE T. BENARD) Día 1 (3,26 tarde).—4 por 100 exterior, 61-40.—3 por 100 francés, 103-57.—5 por 100 italiano, 93-87.—4 por 100 turco, 22-45.—3 por 100 portugués, 20-00.—Robinson, 218.—5 por 100 brasileño, 69-10.—Randfontein, 61-00.—De Beers, 090-00.—Ferreira, 599.—Goldfields, 126-00.—Transvaal, C. L., 39-00.—Durban, R. D., 000-00.—4 por 100 argentino, 63-60.

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 31.—Exterior español, cierre: 61-40. Día 1.—Exterior español, apertura: 61-25

DECRETOS Hacienda.—Organizando las secciones provinciales de Propiedades y derechos del Estado. —Organizando la sección de Montes del ministerio de Hacienda. —Suprimiendo el Consejo de Aduanas y Aranceles y creando en su lugar la Junta de Aranceles y valoraciones. —Declarando que cese D. José García Barzanallana como presidente del Consejo de Aduanas. —Item que cesen los vicepresidentes del mismo, señores Cos Gayón, Villaverde y vizconde de Campo Grande. —Declarando cesantes a los vocales del Consejo residentes en Madrid. —Item id. a los residentes en provincias. —Item id. al secretario del Consejo Sr. Castedo.

Nombrando presidente de la Junta de Aranceles y valoraciones al señor duque de Veragua. —Item vicepresidente de dicha Junta al señor duque de Almodóvar del Río. —Item vocales de la junta a los Sres. Fernández Villaverde, Cos-Gayón, Abreu, Alonso de Beraza, marqués de Mochales, Maisonnave, Martínez (D. W.), Angoloti, duque de la Victoria, Prieto y Caudes, Ruiz de Velasco (D. B.), Siges, marqués de la Viesca, Vincenti, Puig (D. F.), Botella (D. Federico), Alzola, Corneli Muntadas, Ibarra (D. E.), Sala, Sert, marqués de Santo Domingo, Rodríguez San Pedro, Toriá, Bonastré, Francos Rodríguez, Vázquez (D. V.), Aleixandre (D. J.), Urzáiz, Rodríguez Beraza, Fernández Heredia, Fernández Latorre, marqués de Urquijo, marqués de Bertamini, Martínez Pacheco, Bosch y Alsina y Masagré. —Nombrando secretario de la Junta al señor Castedo. —Item interventor de la provincia de Murcia al Sr. D. Serafín Corvelera. —Gobernación.—Aumentando en tres plazas de vocales el número de individuos que constituyen el Real Consejo de Sanidad, en concepto, uno de aquellos, de académico de la Real de Medicina, otro en el de especialista en hidrología médica, y otro en el de médico numerario de la Beneficencia provincial. —Nombrando vocales del Consejo, en el expresado concepto, respectivamente, a los Sres. D. Angel Fernández Caro, D. Aurelio Enriquez y D. Francisco Huertas.

mayor aceptación entre los artistas y aficionados a nuestras artes plásticas, tanto por el lujo y por la perfección elegante de su tirada, como por su objeto de patriótica propaganda y por el texto crítico magistralmente escrito por D. Francisco Aleixandre. Figuran en este número un fidelísimo retrato del actual director de la fábrica de tapices, Sr. Stuyck, y una reproducción del precioso tapiz-cartón de Américo titulado La Virgen en oración. El martirio de Santa Cristina, cuadro del ilustre Palmaroli, que tuvo puesto de honor en el certamen; Frutas, uno de los bocetos tan justamente alabados del maestro Gersa; En la pelea, graciosa figura en bronce del celebrado escultor catalán Alcoverro; Niña, encantadora marina del popular Martínez Abades; Sepulcro de D. Rodrigo Alcazar de las Asturias, verdadera op. esta al óleo de Aparisi Solanich; dos hermosos bustos, Flora y El maestro Bretón, vaciados en la fundición artística de Masriera y Campins, y por último, un precioso Retrato de señora, por la señorita Inés Flores. Cada cuaderno de esta magnífica obra cuesta 75 céntimos en Madrid y 80 en provincias.

CARTEL ANUNCIADOR FUNCIONES PARA HOY Ocho.—A las ocho y media.—Sansón y Dalila. Español.—A las 8 y 1/2.—El vergonzoso en palacio.—El sutil tramposo. A las 4 1/2.—El regimiento de Lupión. Princesa.—A las 8 1/2.—El guardián de la casa.—La vicaría. A las 4 1/2.—La escuela de los maridos.—La Vicaría. Zarzuela.—A las 8 1/2.—La guardia amarilla.—El Angel Caldo.—La viejecita.—La guardia amarilla.

A las 4 1/2.—En las astas del toro.—El padrino del «Nene».—Chateau Margaux. Comedia.—A las 8 1/2.—El guardián de Corps.—Las españolas.—La boda de Luis Alonso.—Oratoria fin de siglo y Camaleonte. A las 4 1/2.—El guardia de Corps.—Las españolas.—La boda de Luis Alonso.—Camaleonte. Lira.—A las 8 1/2.—La enredadera y minué.—El vestido de boda y El bigote rubio. —Mimo.—(Segundo acto.) A las 4 1/2.—La cáscara amarga.—González y González (dos actos).—Los corridos. Apelo.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—El reloj de cuco.—Fotografías animadas.—La revoltosa. A las 4 1/2.—Fotografías animadas.—La marcha de «Cádiz».—Cádiz. Parish.—A las ocho y media.—El salto del pasiego. A las 4 y 1/2.—Marina. Salón Pedal (Alcalá, 31).—Carreras de señoritas y corredores notables, de 4 a 8 de tarde, y de 10 a 1 noche.—Apuestas mutuas. Entrada, 50 céntimos. Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoritas, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la noche. Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talón, 2 pesetas. Salón Zorrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidas señoritas, con apuestas mutuas. proyecciones luminosas.—(Alcalá, 15, bajo).—Sesiones diarias de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

EL PROGRESO DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60. ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales. Administrador: D. JOSÉ DE PALMA Oficinas. MONTERA, 51 TELÉFONO 43 APARTADO 126

EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO DEPOSITO DE CARRURO DE CALCIO Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante. ALBERTO LAURIN, constructor mecánico en LEÓN Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc. es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado. Para más detalles, dirigirse a la fábrica del representante en León. BRAGUERO GIBERNAU Inimitable. El más seguro y cómodo de cuantas clases se conocen hasta el día. Especialidad en los de niño. Cura radical en poco tiempo. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 13, entresuelo.

ZARZAPARRILLA BORRELL Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos de la sangre. Afcciones dependan de la erositividad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica. MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5. Enfrase en cada frasco la firma y rubrica de BORRELL HERMANOS GRAN CASA DE SALDOS Y SASTRERIA DE CLEMENTE DEL YERRO Las personas que quieran vestir con economía y elegancia visiten esta casa y encontrarán 2.000 capas de 20 a 100 pesetas. Trajes y gabanes hechos y a medida, de 30 a 50. Ricos servidos en género agiles. Quien presenta este anuncio, después de comprar, se le abonará un 5 por 100 del gasto hecho. La mejor garantía de la casa son 50 años de existencia. Incometozo, 1, entresuelo.

COMPANIA COLONIAL LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES 50 MEDALLAS OF PREMIO Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 8

SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes 6 industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía gratis tarifas con estas combinaciones, a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8 TELÉFONO 517

LA CASA MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES Despacho central: MONTERA, 25

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTE PERIODICO dirijanse al administrador del mismo. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO el cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio. PRECIOS POR LINEAS. (Anuncios . . . 0,30 pesetas. Reclamos . . . 1,00 Noticias . . . 1,50 Oficinas de EL PROGRESO: Montera, 51, principal.

AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN Magdalena, 24 principal derecha. de 9 a 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

Ellixir anís RUIZ ZORRILLA MARCA DEPOSITADA B. L. Domeco y Compañía OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895. 7, LIMÓN, 7 Santander. CAPITALISTAS Para una industria ya montada y funcionando se desea socio capitalista que pueda disponer de 25 a 30 mil pts., negocio manejado por él mismo y de buenos y seguros resultados. Dirijirse a D. R. Etorr, agente de anuncios, calle de San Miguel, 21 dup. 2. FINCA de utilidad y recreo, 88.200 pies, próximo Hipódromo, con casa, corrales, jardín y huerta, se vende muy barata. Atocha, 8, abaniquería. OCASION Máquina de gasosas SE VENDE Razon: Angel, 21. SE NECESITAN oficiales de cuerpos. MONTERA, 51, port. VISITA USTED EL Pórtico de Apolo

que tenía la complacencia de obedecerle, pero sin aprobar aquella excesiva profusión. Le manifestaba con toda libertad su modo de pensar. —No dudo—le decía—que vuestro padre os haya dejado grandes riquezas; pero por grandes que puedan ser no llevaréis a mal que una esclava os represente que bien pronto les veréis el fin si continuáis en llevar este género de vida. Se puede de cuando en cuando obsequiar a sus amigos y divertirse con ellos; pero hacer de esto una costumbre diaria es correr a pasos agigantados a la última miseria. Por vuestro honor y vuestra reputación hariais mucho mejor en seguir las huellas de vuestro difunto padre, y poner en estado de desempeñar los cargos que ha desempeñado con tanta gloria. Escuchaba Nureddin a la bella Persa riéndose, y cuando habia acabado de hablar, le decía continuando en su risa: —Hermosa mía, dejémosnos estar de esos discursos, y no tratemos más que de divertirnos. Mi difunto padre me ha tenido siempre en una gran sujeción; yo estoy muy contento de gozar de la libertad por que tanto he suspirado antes de su muerte. Tiempo vendrá en que me reduzca a la vida arreglada de que me hablas; un hombre de mi edad debe disfrutar de todos los placeres de la juventud. Lo que más contribuyó aún a reducir los negocios de Nureddin a un completo desorden fué que jamás quería oír hablar de cuentas con su mayordomo. Siempre que se presentaba lo despedía, diciéndole: —Anda, anda; yo tengo en ti absoluta confianza; sólo te encargo que cuides siempre de ponerme buena mesa. —Usted es el amo, señor—respondía el mayordomo—; no lleve a mal, sin embargo, que le recuerde aquel proverbio que dice: «Quien gasta y no cuenta, al fin se lo encuentra.» Usted no se contenta con el gasto tan prodigioso de su mesa, sino que también da a manos llenas. Sus tesoros no pueden bastar para esto, aunque fuesen tan grandes como montañas. —Yo te digo que me dejes en paz—respondía Nureddin—; yo no tengo necesidad de tus lecciones; continúa en darme bien de comer y no te de cuidado lo demás. Los amigos de Nureddin, mientras tanto, concurrían con mucha frecuencia a su mesa

y no perdían ocasión de aprovecharse de su facilidad. Lo lisonjaban, lo alababan y daban gran importancia a sus más insignificantes acciones. No olvidaban, sobre todo, el ensalzar cuanto le pertenecía, con lo que hacían bien su negocio. —Señor—le decía uno—, el otro día pasé por la posesión que tiene usted en tal sitio; ¡qué casa tan magnífica y tan bien adornada! ¡Pues el jardín que le acompaña es un paraíso de delicias! —Mucho me alegro que sea del gusto de usted—respondió Nureddin—; que me traigan una pluma, papel y tintero, y no oiga yo hablar más de eso; ya es de usted, yo se la doy. No bien le alababan otros alguna de sus casas, baños ó posadas públicas en donde se hospedaban los extranjeros, que eran propiedades suyas y le producían una gran renta, cuando luego les hacía una donación de ellas. Representábale la bella Persa el desatino que cometía, y en lugar de atenderla continuaba prodigando lo que le restaba en la primera ocasión. La sultana se vió precisada a suspender su narración al ver la claridad del día, la que continuó de este modo en la noche siguiente: NOCHE CXCIV —No hizo por fin otra cosa Nureddin en todo el año que regalarle bien en la mesa, darse buena vida y divertirse prodigando lo y disipando los muchos bienes que sus predecessors y el buen visir su padre le habían adquirido y conservado a costa de mil cuidados y fatigas. Apenas acabóse el año, cuando llamaron un día a la puerta de su sala en que estaba la mesa. Había despachado a sus esclavos y quedábase solo con sus amigos para gozar de más libertad. Uno de los amigos de Nureddin quiso levantarse; pero Nureddin se le adelantó, y habiendo abierto él mismo, halló que era su mayordomo; para oír lo que quería decirle, salió un poco fuera de la sala y dejó la puerta medio abierta. El amigo que había querido levantarse y había visto al mayordomo muy curiosidad de saber lo que tenía que decir a Nureddin,

y habiéndose colocado entre la puerta y la manopara, oyó que el mayordomo le dijo: —Señor, pido a usted mil perdones por venir a interrumpirle en medio de sus planes. Lo que tengo que comunicarle es, a mi parecer, de tanta importancia, que no he creído deber dispensarme de tomar esta libertad. Acabo de arreglar mis últimas cuentas, y encuentro que ha sucedido ya lo que había previsto hacia mucho tiempo, y de que le había advertido a usted muchas veces; es decir, señor, que ya no me queda blanca de todas las sumas que usted me ha dado para atender a su gasto. Los demás fondos que me había usted señalado están también agurados, y los arrendatarios de usted y los demás que le pagan rentas me han hecho ver tan claramente que ha transferido a otros los bienes que tenían de usted, que ya no puedo pedirle nada en su nombre. Aquí están mis cuentas, examínelas usted, y si quiere que continúe prestandole mis servicios, asígneme usted otros fondos, y si no permítame que me retire. Quedó de tal manera sorprendido Nureddin al oír este discurso, que no acertó a responderle ni una palabra. El amigo que había estado escuchando, y que había oído todo, entró al momento y participó a los demás amigos lo que acababa de oír. —A vosotros os va—les dijo al acabar—el aprovecharos de este aviso; por lo que a mí hace, os declaro que hoy es el último día que me verá en su casa Nureddin. —Siendo eso así—respondieron todos—, tampoco nosotros tenemos que hacer ninguno en su casa; no nos verá más en ella. La aurora, que empezaba a despuntar, impuso silencio a Scheherazada, prosiguiendo así en la siguiente NOCHE CXCVI —En aquel momento volvió Nureddin, y por más que quiso poner buen semblante para ver de meter en bulla a sus convidados, no pudo, sin embargo, disimular tan bien que no echasen de ver la verdad de lo que acababan de oír. No bien había vuelto a ocupar su sitio, cuando uno de sus amigos se levantó del suyo y le dijo:

—Señor, mucho siento no poder hacerle más compañía, y suplico no lleve a mal que me vaya. —¿Qué negocio le obliga a usted a dejarnos tan pronto?—le repuso Nureddin. —Señor—replicó—hoy ha parido mi mujer, y no ignora usted que en semejantes casos es muy necesaria la presencia del marido; con esto hizo una gran cortesía y se marchó. Un momento después se retiró otro bajo diverso pretexto, y todos los demás fueron haciendo lo mismo uno tras otro, hasta no quedar ni uno solo de los diez amigos que habían hecho tan buena compañía a Nureddin, quien sin llegar a sospechar la más mínima cosa de la resolución tomada por sus amigos de no volverlo a ver, se fué al cuarto de la bella Persa y se estuvo conversando con ella acerca de la declaración que le había hecho el mayordomo, con grandes protestas de un verdadero arrepentimiento por el desorden en que estaban sus negocios. —Señor—le dijo la bella Persa—, permítidme os diga que no habéis querido creer sino a vuestros propios sentidos; ved ahora lo que os sucede. No me engañaba cuando os predecía el triste fin que debiais esperar. Lo que me da pena es que no calculáis aún las fatales consecuencias que esto acarrea, cuando yo quería manifestaros mi modo de pensar. —Alegrémonos—me deciais—y aprovechemos el buen tiempo que la fortuna propicio nos ofrece. Pero yo tenía razón en responderos que nosotros mismos éramos los autores de nuestra buena fortuna por medio de una conducta arreglada. No habéis querido escucharme, y me vi precisada a dejaros obrar a pesar mio. —Confieso—replicó Nureddin—que he errado en no haber seguido los consejos tan saludables que me dabas con tu admirable prudencia; pero aunque he disipado todos mis bienes, hazte cargo que ha sido con lo más escogido de mis amigos que conocía hace mucho tiempo; son hombres de bien, y están llenos de reconocimiento; estoy seguro que no me abandonarán. —Señor—replicó la bella Persa—, si no contáis con otros recursos que con el reconocimiento de vuestros amigos, creedme, mal fundadas tenéis las esperanzas; y si no, a las pruebas me remito. —Hechicera Persa dijo a esto Nured-

—Señor, mucho siento no poder hacerle más compañía, y suplico no lleve a mal que me vaya. —¿Qué negocio le obliga a usted a dejarnos tan pronto?—le repuso Nureddin. —Señor—replicó—hoy ha parido mi mujer, y no ignora usted que en semejantes casos es muy necesaria la presencia del marido; con esto hizo una gran cortesía y se marchó. Un momento después se retiró otro bajo diverso pretexto, y todos los demás fueron haciendo lo mismo uno tras otro, hasta no quedar ni uno solo de los diez amigos que habían hecho tan buena compañía a Nureddin, quien sin llegar a sospechar la más mínima cosa de la resolución tomada por sus amigos de no volverlo a ver, se fué al cuarto de la bella Persa y se estuvo conversando con ella acerca de la declaración que le había hecho el mayordomo, con grandes protestas de un verdadero arrepentimiento por el desorden en que estaban sus negocios. —Señor—le dijo la bella Persa—, permítidme os diga que no habéis querido creer sino a vuestros propios sentidos; ved ahora lo que os sucede. No me engañaba cuando os predecía el triste fin que debiais esperar. Lo que me da pena es que no calculáis aún las fatales consecuencias que esto acarrea, cuando yo quería manifestaros mi modo de pensar. —Alegrémonos—me deciais—y aprovechemos el buen tiempo que la fortuna propicio nos ofrece. Pero yo tenía razón en responderos que nosotros mismos éramos los autores de nuestra buena fortuna por medio de una conducta arreglada. No habéis querido escucharme, y me vi precisada a dejaros obrar a pesar mio. —Confieso—replicó Nureddin—que he errado en no haber seguido los consejos tan saludables que me dabas con tu admirable prudencia; pero aunque he disipado todos mis bienes, hazte cargo que ha sido con lo más escogido de mis amigos que conocía hace mucho tiempo; son hombres de bien, y están llenos de reconocimiento; estoy seguro que no me abandonarán. —Señor—replicó la bella Persa—, si no contáis con otros recursos que con el reconocimiento de vuestros amigos, creedme, mal fundadas tenéis las esperanzas; y si no, a las pruebas me remito. —Hechicera Persa dijo a esto Nured-